

激荡正能量 共筑中国梦

——观中央电视台系列特别节目《榜样》有感

●肖文学

戊戌初冬，寒意渐浓。汝州市统计局退休党员干部畅谈中央电视台系列特别节目《榜样》，众情激昂，扼腕抵掌。

一个个时代楷模在我们眼前闪光，一群群传奇英雄在我们脑海激荡。共产党人火红的心，炽热的血，激扬斗志，催人奋进。我们退休党员干部既感到光荣骄傲，又觉得双肩沉重。

村医贺星龙：15年行医40万公里

共产党员、村医贺星龙，回乡大学生，十八年如一日翻山越岭，走村串户，为十里八乡患者送药治病。不避风雨，不分昼夜，随叫随到，有呼必应。冬去春来，年复一年，日复一日，从不叫苦，仅摩托车就骑坏十多辆，把乡间小道骑成“宽阔大路”，把泥路骑成“马路”，被乡亲们亲切地称为“摩托医生”。十八年出诊至今施药不取分文，若付不起药费，他能免则免。日积月累，十八年患者看病欠账百本，欠条千张，累计金额达十余万元。为解脱患者经济压力和思想负担，他把十多万条欠条付之一炬。贺星龙把党的温暖送进山寨庭院，把党的亲情传递到患者心中。

村民心中的“杰米拉”：李元敏

新疆伊犁盖买村民族之花李元敏，她所在的村落是个既贫穷又落后、多民族杂居的深山贫困村。村两委班子慵懒，民心涣散。村民住房陈旧破败，村容村貌脏乱不堪，村民

斗殴事件时有发生。多年以来虽有整治，但是变化不大。

李元敏，临危受命挑起了村支书的重担，誓言三年要彻底改变盖买村的村容村貌。她上任后，在上级党组织的大力支持下，大刀阔斧，雷厉风行调整村两委班子，治懒治庸，成效非常明显。她积极调整了盖买村的农业生产模式，把分散个体经营转化为庄园式经营，大幅度提高了村民收入。与此同时，重拳打击村霸，把少数人侵占自然资源之利收归集体所有，为改变村情村貌筹集了雄厚资金。她以身作则，身体力行，走村串户，说服发动群众，带领大家同心协力，拼搏实干。几年间，盖买村换了人间，村民新楼一排排，嫣然如画，宽敞的马路上摩托车往来如梭，幼儿园传出了童声合唱，花园式广场上山村老太翩翩起舞。

李元敏的改革之路并不一帆风顺，李元敏铁腕改革曾遭到多方讽刺打击，甚至威胁和迫害，几次被逐出家门。但她无怨无悔，笑颜相对，不怕苦累，终于追梦成真。

李元敏在改革的道路上，敢于担当，善于担当，巾帼不让须眉。今日阿庆嫂为盖买村拼得了幸福，为党博得了光彩，她也成为村民心中的“杰米拉”（维吾尔语，意为美丽）。

执着翻译家：宋书声

九十多岁高龄的宋书声老师，五十五年潜心翻译研究马列著作，焚膏继晷，从无怨怠。为把马列主义中国化，他查阅了中国古代百家经典，上规姚姒，下逮庄骚，尤其是对孔孟之道、老子、韩非之论，探究至精至深，对西方的名人论著也饱览细读，达到古为今用，外为中用，以他山之石砌筑中国理论长城。

在发展创新理论中，不步别人后尘，摒弃人云亦云，大胆提出新思想、新理念，把马列主义打上中国特色社会主义的烙印，对中国社会经济发展中质与量的辩证关系，提出了阶段性、台阶性的论断。

宋老翻译马列著作，精益求精，一丝不苟，逐字逐句，推敲琢磨，有时改动一个词反复修改底稿十多次，以求精准无误。

宋老在数十年工作中曾受到不少非议和误会甚至冲击，但他坦然面对，坚持尺有所短，寸有所长，不以物喜不以己悲，展现了中国共产党党员光明磊落宽容大度的博大情怀。

宋老几十年如一日，默默无闻，擎举着党的火炬，由黑发到白发无声无息护卫着党的灯塔，在党的理论战线上呕心沥血，鞠躬尽瘁，挥汗终生。

只步测河山：国测一大队

国测一大队，为绘制祖国蓝图，足迹踏遍全国各地。北上百山黑水，南下天涯海角，

东至大海之滨，西行天山脚下，行程6000万公里，相当于绕行地球1500圈。他们穿丛林，爬高山，受尽常人难以忍受的痛苦和磨难。期间有46位队友躺在征途上，有的埋骨沙漠瀚海，有的血洒雪域高原，有的焚身于高山深渊。83岁的郁期青为测得珠峰准确数据，舍生忘死，曾三次冒着生命危险登上世界最高峰，他们用生命和鲜血彩绘了祖国蓝图，给历史留下了精美的画卷。

“榜样”出自信仰，信仰来源于党，中国共产党是世界最光辉的榜样。七十年前的旧中国，军阀割据，战火纷飞，列强欺凌，倭寇入侵，割地赔款，肆意瓜分，国家破败，民族危亡，中国绝大部分家庭均处在“儿啼饥，妻啼寒”的苦难之中。是共产党力挽狂澜，扶大厦于将倾，唤起民众，揭竿而起，前赴后继，浴血奋战，打破了旧世界的压迫，建立起了新中国。四十年改革开放，大江南北，黄河上下，天翻地覆，中华儿女迎来了华夏之春。特别是党的十八大以来，习总书记旗定向，运筹帷幄，中国内政外交，视若腾飞，八千万党员十三亿人的光和热，聚焦了今日辉煌。试看今日中国，民以殷盛国以富强，列强瞠目，众国亲服，昔日的“东亚病夫”已是东方雄狮，是地球村的佼佼者。祝愿祖国越来越强大，人民生活更加美好！



诗咏汝州环境新貌

●兰晓辉

昔日但看汝州市，半城煤灰半城土。而今再看汝州市，一城青山半城湖。绿树花丛望不断，徐徐展开一美图。花园就在家门口，新鲜空气天天输。消夏凉爽哪里去，汝河边马尔代夫。鸟雀声声频入耳，湿地公园白鹭宿。周末闲暇去散步，三五成群到五湖。五湖走完来云祥，邀友携手看水幕。硕平花海人鼎沸，九峰山顶放声呼。天蓝蓝来水清清，土门水库现水母。驱车直上青山后，石榴嘴赏观日出。春日杏花赛羊群，秋天似火是黄炉。千年古刹风穴寺，龙山森林建成初。洗耳河水穿城过，两岸荒地立别墅。偶然行至朝阳路，临墙美景惹人顾。煤山公园变化大，书声琅琅暗香浮。沐心小镇是温泉，如意湖园好去处。景观大道走一圈，伤心烦恼瞬间无。四季有花各不同，蜜蜂采蜜蝴蝶舞。交通纵横又交错，逼仄小道变通途。宜居城市多舒心，对景高歌酒一壶。小城人民也骄傲，汝州当惊世界殊。

汝州三宝

●郭团

汝瓷

寻常山石泥土岭，巧夺天工妙手灵。窑变千重化神奇，涅槃万姿造极顶。清泽宛如天生屏，湿润尤胜玉流莹。曾经帝王得专宠，古今雅客不吝情。

汝石

汝河有顽石，大浪销锋铓。慧眼识良玉，雕琢方成器。乳虎啸山岗，雄鹰展翅飞。家藏万般品，无地难称意。

汝帖

轻推文庙厚木门，醇香飘然入百秋。意兴潇洒大宗体，俊逸奔放酒仙游。历经磨难珍遗留，源远流传兰亭秀。历代名家存极品，幽幽华光耀神州。

妈妈的爱

●汝州市实验小学二一班 王若希

妈妈的爱是一束阳光
是一束亮亮的阳光
这束阳光能把我的心灵照亮
能把我的心灵照亮

妈妈的爱是一片海洋
是一片知识的海洋
这片海洋让我有了老师
能把我的头脑装满知识

妈妈的爱更是一捧玫瑰花
是一捧香香的玫瑰花
这捧玫瑰花能把我变得香香的
能让我交更多的朋友

但是，妈妈一直爱我
我没爱妈妈呀！
所以我要爱妈妈
爱妈妈的第一件事就是说：
“妈妈，我爱您！您辛苦了！”



微信支付二三事

周末早晨，和老公去钟楼市场买菜。有很多小摊的蔬菜，都是农民自己种的，新鲜不说，也不打药，我起个大早不容易，就想多买点。

在一个摊位前，我挑了一袋菠菜，卖家是一位六十多岁的老爷爷，他称了称，说，5块5，给5块钱吧。我顺手拿出手机想给他微信支付，他说自己没有微信，只收现金。这可难住了我俩。平时出来买东西，已经很少拿钱包，就带个手机，连路边卖蒸馍的都早就用二维码收钱了，只收现金的生意，真是尴尬极了。

正在这时，又有一个男人买了一袋菠菜，也是没带现金。大爷很着急，说：“你们能不能想想办法，我这些东西都是自己种的，便宜点也无所谓，就是得给我钱。”“早上跑完步直接拐着来了这，没带钱，想着出门一个手机就啥都有了……”买菜男也不好意思地抓了抓头。

“您回去让孩子们教教您用微信收钱，可方便，还不用找零钱，现在哪有做生意只收现金的？”大爷无奈地说：“儿子在广州打工，就过年回来几天，还基本不着家，不是找朋友玩就是来市区转，不好意思麻烦他。我闺女嫁到骑岭，俩孩子都小，每回回来也是匆匆忙忙的，我更不好意思给她说了，所以一直都是老手机，也没学会过这些东西。”

我看了看对面的干菜店，见老板正在用二维码收钱，就过去跟他商量，能不能扫二维码给我五十块钱买菜用。老板倒是挺爽快的，“你是在老年人摊上买菜没带钱吧，行，你扫吧，反正我也不少啥。”总算是解决了眼前的难题。“这两年，几元到几十元钱不等，不少顾客都会选择用手机支付。以前顾客没带钱，我没贴微信收款，损失了不少客源。现在用手机收款，顾客只多不少。”干菜店老板感慨道。

想起前段时间微博上热搜的一段视频，黑龙江一位67岁的谢大爷，因不会用微信支付，与超市的工作人员起了冲突。谢大爷买了一袋葡萄，收银员不收现金，他就生气地往外走，自然被保安拦下，吵了起来，很多人围观，就被传到了网上。当时觉得，如果我爷爷去这样的超市买东西，也说不定会闹出这样的事情。

在华予超市结账口，看见一位老太太打开包拿出钱要结账。“妈，这不收现金，只能用微信或者支付宝，你不用付，我手机扫就行了。”站在后方的儿子估计是不想让妈妈花钱才这样说。“早就给你说微信方便，你回乡下了还能给俺视频联系，一会我就给您下载，好好学学啊。”看着这温馨的一幕，笔者不禁对那位男士生出了敬意。

使用微信的人越来越多，真的是带给了我们方便。

●陈晶



图 牡丹 杨会杰作

智慧有时源于简单

●陆唐游婉

儿子两岁多的时候，由于特殊原因，我把他寄养在姐姐家。那时，他刚进了幼儿园，斗大的字认不了一升的。数数也只能数到20以内，到了20就会拐回来了。我每周星期天回去与儿子团聚一次。

记得一次，我带着他到街上玩，回家的时候，经过一个东西向的小胡同。在一面朝南的土墙上有一行广告字“←向西干店。”（干店就是指小旅馆），我就问儿子：“这个广告里有向西干店四个字，你认得哪个字？”他往墙上看了看，没有回答。快到家门口的时候，他突然说：“爸，里面的字我认得一个！”我问：“你认识哪个字？”他答：“我认识里面的‘个’字！”我纳闷了：里面没这个‘个’字呀，他却说：“有！那个‘个’字在那儿横着哩。”我一下子就乐了：我儿子还真捣蛋，挺聪明哩。他把那个箭头当作躺着的“个”字了。他智慧的想象超出我的意料。

国庆节的时候，我带着女儿到姐姐家一同看望儿子。刚好姐姐家才收了玉米，在院子堆了一大堆。他们两姐弟就边玩边剥玉米。一会儿，就抬起了杠子，“我比你多剥两穗！”“我比你多剥三穗！”“我比你多剥五穗！”“我比你多剥六穗！”……女儿说：“我比你多剥二百穗！”儿子只略略停顿了几秒钟便脱口而出：“我比你多剥大伯大母穗！”这下子，我们全家人都乐了，一个个笑得前仰后合。我不得不佩服儿子的想象力和智慧。他于无意间给我们制造了一道幽默大餐！在他幼小的心灵里，20以后的数是空白，

但他知道我的大哥二哥和大嫂二嫂，他知道，大哥大嫂比二哥二嫂要大。

小孩子的智力当然不及成人，但往往有些时候，他们会出乎意料地发挥出比成人要高的智商来。会在有意无意间，把智慧发挥得淋漓尽致，甚至还会制造出一些常人想象不到的幽默来。

话到这里，我又想起了一件发生在英国的事情：

英国某家报纸曾举办一项高额奖金的有奖征答活动。题目是：在一个充气不足的热气球上，载着三位关系世界兴亡命运的科学家。第一位是环保专家，他的研究可拯救无数人们，免于因环境污染而面临死亡的恶运。第二位是核子专家，他有能防止全球性的核子战争，使地球免于遭受灭亡的绝境。第三位是粮食专家，他能在不毛之地，运用专业知识成功地种植食物，使几千万人脱离饥荒而亡的命运。此刻热气球即将坠毁，必须丢出一个人以减轻载重，使其余的两人得以存活，请问该丢下哪一位科学家？

问题刊出之后，因为奖金数额巨大，应答的信件如雪片飞来。

在这些信中，每个人皆竭尽所能，面面俱到，引经据典，阐述他们认为必须丢下哪一位科学家的宏观见解。甚至，为了充分论证自己的选择，好多人都查阅了许多关于环保、核子、粮食方面的资料。

但是，最后揭晓的获奖结果竟然让许多人大跌眼镜，巨奖得主居然是一个五六岁的

小男孩！他的答案是：将最胖的那位科学家丢出去。

这件事给我的启示就是：智慧有时往往会源于简单。

成人們，因为太聪明了，所以，往往会把简单的问题复杂化。而小孩子由于聪明不过成人，所以他往往从简单处着想，所以又常常会出乎意料地把复杂的问题简单化。

就拿这个问题来说吧，作为成人，一方面，他们往往会从环保、核子、粮食三大领域里去综合分析、综合衡量、综合测评；还会查阅大量的资料、文献，然后又会反复比较、反复判断；还会从历史的角度、从现实的角度、从未来的发展方向等等各方面去分析、比较、研究。另一方面，他们还会对三位科学家进行认真研究，从他们的知名度上、从他们的影响力上，去研究哪一个的存在价值更大，哪一个会对人类产生的影响更大；甚至还会研究他们的出身，来自哪个国家，而这个国家与英国的关系中，哪个更近些、更密切些……看！就这么简单的一个问题，由于成人們的智商太高了，所以，把它弄得极其复杂。而那个小男

孩就不一样了，他不会去从上述各种方面去分析和比较，但他坚定地知道：这个问题就是尽量减轻载重。

所以说，智慧，有时，其实只是源于简单。走直路总比走弯路好。省时省力，易于达到目的地或完成目标任务。

简单总比复杂好，处理事情快捷迅速，还容易成功。

任何时候，无论做什么事情，都要先从简单处考虑，不要总往复杂处想，许多事情，往往不是你想象中的那么复杂。

有时候，我们成人在处理一些看似复杂的问题时，不妨让自己返老还童一下，暂时回到天真的年代，暂时抛开那些复杂的、繁琐的程序或步骤，从简单处着想，从简单处考虑，你就会有意想不到的收获和惊喜！你会很快摆脱山重水复疑无路的困境，走进柳暗花明又一村的喜悦里。

